

# 公路养护施工工程技术创新方法

曹艳

沭阳县交通运输局

DOI:10.32629/btr.v3i3.2997

**[摘要]** 随着城市化发展进程的加快,公路工程建设速度有所提升,工程规模也在加大,为保证公路安全,应加大公路养护的重视力度,延长公路使用寿命。文章对公路养护施工工程技术及创新方法进行了分析,希望对我国交通行业的发展有所帮助。

**[关键词]** 公路养护; 工程技术; 创新方法

创新作为第一生产力,在众多领域发展中起到非常重要的作用。公路工程作为目前城市建设的重要组成部分,其养护作业的创新和优化,对于提高公路性能、延长使用寿命具有积极意义。相关人员应加大重视力度,不断研究创新方式,改善公路工程建设质量,提高城市交通水平。

## 1 公路养护工作的重要性

公路养护被分为两部分,一是预防性养护,即定期开展的检修和维护工作,二是维修性养护,即针对公路存在的各种病害问题实施养护作业。不过不管是哪种养护方式,目的都是为确保公路质量安全,为经济发展提供支持。公路作为物资运送、城镇经济连接的重要通道,加强公路各项指标的可靠性,能够促进各项经济活动的开展,为城乡建设贡献力量。不过随着经济和技术的进步,传统公路养护工程技术已经无法满足现今建设要求,所以就有必要结合实际情况做好创新工作,提高养护水平。

## 2 公路养护施工工程技术创新方法

### 2.1 微表处理技术的创新

微表处理技术的作用有:增大公路路面的摩擦阻力,加强抗滑性;解决路面长时间使用后存在的裂隙和伤痕问题,降低外界环境对公路结构带来的影响,维护行车安全。在创新微表处理技术中,应先对路面实际情况予以详细了解和掌握,针对路面存在的车辙痕迹、裂缝问题,制定科学有效的处理方案,并在实际施工中,做好外界不良环境的防控作业,充分发挥微表处理技术的作用,维护公路行驶的安全性。

### 2.2 雾封层技术创新

雾封层养护技术是目前成本最低,可显著提升养护水平的一种方式。其通过在路面直接喷洒稀释后的乳化沥青来达到路面养护标准要求,改善公路路面质量,加大其摩擦阻力的。在对该技术实行创新时,一方面要注意材料的科学选用及稀释比例,保证其性能的发挥,另一方面要对现场环境、气候气温等因素实行综合考量,解决以往因环境因素带来的影响,增强该技术的实用性。另外,在技术创新和应用中,可利用试验的方式来增强各项指标参数的合理性,以达到公路养护要求,改进公路质量。

### 2.3 翻浆处理技术的创新

翻浆处理技术在学习中要坚持早安排、早治理、强管理的原则,结合各施工环节的具体情况,科学规划翻浆处理技术的内容。另外,在公路养护施工中,还需做好设备、人员、资金等的集中管理及科学配置,以此完善养护工作,养护完成后要对公路进行严格细致的检查,确保各项指标参数与规定要求相符合后,方可允许通行。在养护中,材料的选用需要根据区域环境特征展开综合考量,注重翻浆质量,达到修复和预防的目的。

## 3 养护施工过程

### 3.1 前期准备

深化工作人员的养护意识,明确养护对公路工程质量及安全的重要性,从而制定科学有效的养护方案和计划,合理选择养护技术和材料,改进公路整体质量,延长公路使用寿命。另外,前期准备中,应对养护所需材料及设备进行科学配备,对于使用的混合材料,要注意其调配比例的合理性,优化材料性能,提升养护水平。前期准备中,还需明确规划养护流程,要求工作人员严格按照流程要求开展作业,使公路整体建设与前期设计规划要求相符,从而减少危险事故的发生,为交通行业及经济发展提供助力。

### 3.2 施工养护

施工过程中的养护是非常重要的环节,做好施工中的养护管理,可在提高公路工程质量的基础上,降低后续养护成本,节省更多的经济效益,进而促进企业的良好发展。施工中养护工作的开展可概括为以下三点:首先,路基放样。目的是提高路基质量,延长公路的使用寿命。路基放样中涵盖半挖路堤、路桩修筑等多项内容。在实际施工作业中,需要严格按照设计图纸及档案要求有序开展施工作业,并做好科学检测。其次,在放样作业中,除要保证相关工作的合理性外,还需加大专人监督和管控力度,为后续工作的开展创造良好条件,同时在施工中要注重自然环境因素的影响,加大检测和控制力度,减少偏差的产生。最后,做好路基施工监管作业,维护施工质量及安全,降低成本,改善养护水平。

### 3.3 应用阶段养护

应用阶段养护工作的开展需要考虑多方面内容,如自然环境、车辆通行荷载、病害问题等,并根据这些数据参数有针对性的制定合理的养护方案,以延长公路使用寿命,保障公路使用安全。尤其要加大对应用阶段病害处理的重视力度,采取合理措施降低病害威胁,增强道路行驶安全性。在病害处理中,要做好实时监督工作,确保病害在初级阶段能够得到有效处理,避免问题扩大带来的威胁,减少安全事故的发生。而针对病害严重时期,采取的处理措施应针对公路使用性能要求、安全性要求等实行综合评定与研究,注重养护方案的可行性、有效性,降低对公路结构的威胁,增大公路承载能力,以保障通车安全。

## 4 结语

公路养护作为提高公路质量,增大道路安全系数的重要环节,应结合公路要求及发展需求,不断进行养护工程技术的创新和优化,提升养护水平,完善公路工程的建设质量,以此增强行车安全性及舒适性,防止危险事故的发生,为我国经济发展贡献力量。

### [参考文献]

- [1]牛书耘.对公路养护施工工程技术创新研究方法[J].四川建材,2020,46(01):227-228.
- [2]郭立永.公路养护施工工程技术创新方法[J].交通世界,2018,(13):96-97.
- [3]赵华.公路施工技术管理及养护方法研究[J].智能城市,2020,6(4):86-87.